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trois entrdinements des Exercices Classe, les trois lectures ne doivent pas Ex60 Ex7 O Ex8[] Ex90 Exiol]
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5.3.]

S'entrdiner sur SESAMATH
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Choisis les

https://mathenpoche.sesamath.net/?page
=quatrieme#quatrieme_2_1_2

EaC
I:l EOC

deux legons précédentes que tu as le moins bien compris
Entrainement

O

Créer des documents personnels
[_] Je prépare une vidéo de 5 minutes qui explique une
legon
[[] Je crée unlapbook ou une carte mentale sur une legon

|:| Je créé un autre document personnel (fiche...)

Suis je prét pour |”évaluation? Prépare ton évaluation sur papier (flashcards) ou va sur CAPYTALE :

https://capytale2.ac-paris.fr/web/c/0032-5338649
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CHAP 05 : Quatrieme proportionnelle

5.1. Différentes procédures pour calculer une
quatrieme proportionnelle

Passage a l'unité Solution :
Sujet : Huit briques identiques pesent
13,6kg. Calculer la masse de 6 briques.

Coefficient de proportionnalité | Solution :
Sujet : Douze photocopies en couleur
codtent 4,80€. Le prix est proportionnel
au nombre de photocopies. John
dépense 7,20€ pour imprimer en
couleur un dossier. Combien de pages
contient son dossier ?

Coefficient de linéarité Solution :
Sujet : Anne a téléchargé un fichier de
30Mo en 27 secondes. Le nombre de
mégaoctets (Mo) téléchargés est
proportionnel a la durée du
téléchargement. Combien de temps va-
t-elle mettre pour télécharger un fichier
de 150 Mo ?

Produit en croix Solution :
Sujet : Avec 5 litres de peinture, on peut
peindre une surface de 12m2. La
surface qu’on peut peindre est
proportionnelle a la quantité de peinture.
Quelle surface peut-on peindre avec 17
litres de cette peinture ?

Priopriété additive Solution :
Sujet : Trois croissants coltent 2,70€ et
cing croissants coltent 4,50€. Le prix
des croissants et proportionnel au
nombre de croissants achetés. Quel est
le prix de 8 croissants ?
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5.2. Quatrieme proportionnelle, échelles et pourcentages

5.2.1. Utilisations des échelles

1
Enoncél : Sur un plan a I’échelle =000 deux villes sont

séparées de 12cm. Quelle distance sépare ces deux villes
dans la réalité ?
Solution :

Longueur sur la carte (cm)

Longueurs réelles (cm)

km

Enoncé2 : Une carte est a I’échelle

sur la carte représente une distance dans la réalité de 9km ?
Solution : 9km =.......cceceuenen.

uelle longueur
25000 Q g

Longueur sur la
carte (cm)

Longueurs réelles
(cm)

Sur la carte, cette distance est de

5.2.2. Utilisations de pourcentages

Enoncél : Dans un magasin, tous les prix sont
augmentés de 20%. Calculer I'augmentation d'un
article qui coutait 13,50€.

Solution :

Ancien prix (€)

Augmentation (€)

Enoncé? : Le prix de mon loyer a baissé de 5%.
Comme je payais 350€, quel est le prix de mon
nouveau loyer ?

Solution : 100-5=........ ; Pour un loyer de 100€, le nouveau
loyer serait de.........

€

Ancien loyer (€)

Nouveau loyer (€)

EXERCICES A CONNAITRE 5.1.

ENONCES

EXERCICEL : Je viens de
retrouver une carte tres ancienne
sur laquelle I'échelle est effacée.
4cm sur cette carte représente
2km dans la réalité. Quelles est
I'échelle de cette carte ?

SOLUTIONS

EXERCICE? : Cette année le
nombre de repas vendus a la
brocante a augmenté de 10% par
rapport a 'année derniere ou
nous avions servi 300 repas. Quel
est le nombre de repas vendus
cette année ?

EXERCICE3 : C'est les soldes,
les prix baissent de 10%. Un
article soldé colte 135€. Combien
codtait-il avant les soldes ?
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5.2.3. Calculs de pourcentages

Enoncél : Sur une classe de 25 éléves, seulement 20 | Enoncé2 : Mon loyer mensuel était de 550€. Il est
ont obtenu la moyenne au dernier devoir. Quel est le | maintenant de 572€. Quel est le pourcentage

pourcentage des éléves de cette classe qui ont d'augmentation de ce loyer ?
obtenu la moyenne au dernier devoir ? Solution = .....ccceeeeeens e ;
Solution : Mon loyer a augmenté de........ €

Nombre d'éléves qui ont

obtenu la moyenne Augmentation (€)

Nombre total des éleves fé)lx de Fancien loyer

. , 0
................ % des éléves de cette classe ont obtenu Mon loyer vient d'augmenter de L

la moyenne au dernier devoir.

EXERCICES A CONNAITRE 5.2.

ENONCES SOLUTIONS

de 200 éleves, 80 éleves sont
demi-pensionnaires. Quel est
le pourcentage d’éléves demi-
pensionnaires de ce collége ?

EXERCICE4 : Dans un college Q

EXERCICES ;. . L’an demnier,
le nombre de sodas vendus a
la brocante était de 200. Cette
année, nous avons vendu 250
sodas. Quel est le pourcentage
d’augmentation des ventes de
sodas entre ces deux années ?

EXERCICE6: En4Z,8
éléves ont les yeux bleus et en
4Y, 12 éleves ont les yeux
bleus. Les 4Z sont 27 et les 4Y
sont 23. Les deux classes sont
dans la cour. Quelestle | ] e CM
pourcentage des éleves qui ont -
les yeux bleus pour ce groupe
déleves? 1 e

5.3. Proportionnalité et ratio
5.3.1. Ratio atrois valeurs

a b
Les trois nombres a, b et c sont dans leratio 2 :3:7 si E = 5 =

Enoncél
Sujet : Maél, Virgile et Léna se partage, dans le ratio 2 :3 :4, les 108kg de mirabelles qu’ils viennent
de ramasser. Détermine la quantité de mirabelles que va récupérer chacun.
Solution :

p3/4



5.3.2. Ratio a deux valeurs

a
Deux nombres a et b sont dans le ratio 3:5 si 5 =

Enoncé?2
L’entreprise ASPECTMONTRE et I'entreprise MECAMONTRE fabriquent des montres qu’elles
revendent sur Internet. Les bénéfices des ventes de ASPECTMONSTRE et de MECAMONSTRE se
répartissent dans le ratio 2 :3.
a. En 2019, ASPECTMONTRE a récupéré 22000€ des bénéfices des ventes de montres. Quel est le
montant des bénéfices des montres de I'entreprise MECAMONTRE ?
b. En 2018, ASPECTMONTRE a récupéré 12000€ de bénéfices et MECAMONTRE 18000€. Ces
nombres sont-ils dans le ratio 2 :3 ?

Solution :

EXERCICES A CONNAITRE 5.3.

ENONCES SOLUTIONS

EXERCICEY : On considére @x
une bouteille de 72 cl de jus de

fruit pomme-raisin. Le volume
de jus de raisin et le volume de
jus de pomme sont dans le
ratio 3:5. Déterminer les
volumes de jus de raisin et de
jus de pomme contenus dans
cette bouteille de jus de fruit.

EXERCICES On partage une
somme de 208 € en trois parts
qui sont dans le ratio 2:5:9.
Déterminer la valeur de chaque
part.
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Chap 05 : Quatrieme proportionnelle et fractions égales

Exercicel :

Corrige une case 3
de ce tableau
pour qu'il

21 50

devienne un 5
tableau de
proportionnalité.

35 70

Exercice? :

3roses: 7,20 €
7 roses:1750€

Le fleuriste a affiché ses prix : Cette
situation est-elle une situation de

Exercices :

La classe des 23 éleves de
4eA va au ski. Les forfaits
coltent au total 356,50 €.
Paul se demande combien
cela codtera pour sortir les
27 éléves de sa classe de
4eB.

a. Le tableau ci-dessous représente cette
situation. Place la valeur 356,50 dans la bonne
case.

Exercice4 :

proportionnalité ?

La recette pour fabriquer

une boisson sucrée,

demande de mélanger 3

doses de sirop avec 5

doses d’eau. Quelle

guantité de sirop,

exprimée en litre, faut-il utiliser pour obtenir 6
litres de cette boisson ?

a. Le tableau ci-dessous représente cette
situation. Place la valeur 6 dans la bonne case.

Nombre d'éléves 23 27

Sirop (L) 3

Prix des forfaits (€)

Total Boisson (L) 8

b. Rédige la solution du probleme dans la partie
exercices du cabhier.

b. Rédige la solution du probleme dans la partie
exercices du cabhier.

Exerciceb :

Pour réaliser une recette de
crépes, il faut 250 g de
farine, trois ceufs et un demi-
litre de lait. Combien faut-il
d'ceufs pour 750 g de

farine ?

a. Représente cette situation dans le tableau de
proportionnalité suivant.

Exerciceb6 :

Une voiture consomme en
moyenne 4,9 L de gasoil
pour 100 km parcourus.
Quelle quantité de gasoil
faut-il prévoir pour
parcourir 196 km ? '
a. Représente cette situation dans le tableau de
proportionnalité suivant.

b. Rédige la solution du probleme dans la partie
exercices du cabhier.

b. Rédige la solution du probleme dans la partie
exercices du cahier.

Exercice? :

Un bougquet de cing /
jonquilles codte 4,50 €. VR | £
On veut calculer le prix d'un

bouquet de sept jonquilles.

a. Représente cette situation

dans le tableau de proportionnalité Suivant.

b. Rédige la solution du probleme dans la partie
exercices du cahier.

Avec 75 bouteilles en

plastique, on peut 8 o & o .
fabriquer trois pulls en =~ =
maille polaire. Calculer le nombre de pulls qu’on
peut fabriquer avec 825 bouteilles plastiques.

a. Représente cette situation dans le tableau de
proportionnalité suivant.

b. Rédige la solution du probleme dans la partie
exercices du cahier.




Exerciced ;. Surune

carte I'échelle est de 510

a. Calcule la longueur réelle
correspondant a 8 cm sur la carte. ,
b. Calcule la mesure sur la carte correspondant a 12, 5m
en réalité.

Exercice 10: Sur une carte, 3cm
représentent 15 km en réalité.

a. Calcule la longueur réelle correspondant a \&\
10 cm sur la carte.

b. Calcule la mesure sur la carte correspondant a 73 km
en réalité.

c. Quelle est I'échelle de cette carte ?

Exercicell . 80% des éléves de6eme
participent aux activités d'un club. Il y a 180
éléves en 6¢me, combien font partie d'un club ?

Exercicel?2 : Dans un magasin, les
prix baissent de 6%. Un poste de
télévision valait 750€ avant la
diminution. De combien a-t-il diminué ?

Exercice 13: Dans un magasin, les prix
viennent d'augmenter de 6%. Le prix d'un
lave-vaisselle a augmenté de33€. Quel était
son prix avant I'augmentation ?

Exercice 14:. Said a obtenu une baisse de

45€ sur un appareil photo, soit une baisse de
30% du prix initial. Quel était leprix initial de

I'appareil photo ?

Exercicelb5 : A la suite de travaux d'isolation dans sa

maison, d'un montant de 1470€, Yvan calcule
qu'il gagnera 15% sur sa facture annuelle de
chauffage. Sa facture précédente était de 980€.
Au bout de combien

d annees si ses besoins en chauffage restent constants,
Yvan aura-t-il amortis ses travaux ?

Exercicel6 : Max obtient une réduction de

20% sur une guitare qu'il paye
finalement 580€. Quel était le
prix de cette guitare avant la
réduction obtenue par Max ?

Exercicel7
a. Patrick a obtenu une réduction de 27€
sur une console de jeu qui valait 225€.
Quel pourcentage de réduction a-t-il
obtenu ?

b. Bertrand a obtenu une reductlon sur un
ordinateur qui coltait 490€. Il a payé ce
matériel 400€. Quel pourcentage de
réduction a-t-il obtenu ?

a. Lors d'une élection, dans une commune
ou 480 votes ont été exprimés, une
candidate a obtenu 11,25 % des voix.
Calcule le nombre de personnes qui ont
voté pour elle.

b. Pour la méme élection, un autre candidat a obtenu 132
voix. Calcule le pourcentage de votes exprimés pour ce
candidat.

VOTE

Exercicel9

« Début 2010, trois Frangais
sur quatre déclarent lors d'un
sondage faire partie d'un
réseau social et 5 sur 10 faire
partie d'au moins deux réseaux sociaux. »
Ecris cette phrase avec des pourcentages.

W

Exercice20

Luc a placé un capital de 1500€ a sa banque la ler
janvier 2012 & un taux d'intéréts annuel de 6%. Cela
signifie que chaque année la banque rajoute au capital
6% de ce capital.

a. Quel sera le capital de Luc le 01/01/2013 ?

b. Quel sera le capital de Luc le 01/01/2014 ?

¢. Quel pourcentage de son capital de départ Luc aura-t-il
gagné en deux ans ?

Exercice2l : Ouverture duclub
d'échec. Dans deux classes de 4®™e d'un

- A
collége, on organise une enquéte pour t{
décider de l'ouverture d'un club d'échec.
En 4A, 6éléves sur 24 souhaitent l'ouverture.
En 4B, 9 éléeves sur 25 souhaitent |'ouverture.
1. Calculer pour chacune des classes, le pourcentage des
éléves souhaitant I'ouverture du club.
2."Le club n'existe que si au moins 30% des éleves
de I'ensemble des deux classes ont répondu oui".
Calculer le pourcentage des éléves des deux classes
souhaitant I'ouverture du club. Le club ouvrira-t-il ?

Exercice22: Console de jeu
En octobre, une console de jeu électronique est vendue
310€. Pour Noél, son prix augmente de 20%

1. Calculer le prix de la console & Noél.

2. En février, cette console est soldée avec 20% de
réduction. Calculer son prix au
mois de Février.

3. Quelle est la différence
entre le prix du mois
d'octobre et le prix du mois
de Février ?

Exercice23 . Marcs’achéte un
téléviseur au format 16:9 pour son
nouvel appartement. Il s'inquiéte de
savoir si son téléviseur vapouvoir
entrer dans I'emplacement

prévu, il sait juste que la longueur de I'écran du téléviseur
est de 144 cm. Quelle est la hauteur de I'écran?

Exercice24 . Je prépare une vinaigrette
avec de I'huile, du vinaigre et du jus de citron

selon un ratio 5:2:1. Je dois préparer 56cl de

vinaigrette. Combien de cL dois-je mettre (N |
d’huile, de vinaigre et de jus decitron ? Saas
$ s




Niveau quatrieme

Quatrieme proportionnelle
21 questions — Sériel — Pour diffusion

Remarque :
Les cartes REPONSES contiennent des explications, des procédures de

calcul, des astuces, des conseils,.... Il peut surement exister d'autres méthodes
pour obtenir le résultat souhaité.

FIN

Consignes pour la construction des paquets de cartes :
1. Vous imprimez les pages de ce document, de préférence en couleurs,
uniquement sur une face de feuille.
2. Vous pliez chaque page en deux pour obtenir d'un c6té les trois
questions (en bleu) et de 'autre cbté les trois réponses (en vert).
3. Vous étalez généreusement de la colle entre ces deux faces pour obtenir

une feuille A5.
4. Pour chaque feuille A5, vous découpez les trois questions avec des
ciseaux (ou un massicot).
Votre paquet de cartes est prét a étre utilisé.
Vous pouvez améliorer ces paquets de cartes de diférentes facons : en les plastifiant, en
pergant un trou pour les conserver ensemble, ....

Utilisation des cartes avec une méthode inspirée de celle de
Leitner :

Vous pouvez imprimer la "Fiche méthode de révisions" qui se trouve a la fin
de ce document. Suivez les consignes de cette fiche. Vous placez le paquet de
cartes sur le premier rectangle. Le but est de faire disparaitre toutes les cartes
en passant par le rectangle3.

En utilisant cette méthode les notions connues (les cartes en réussite) ne sont vues que
3 fois. Les notions moins connues (les cartes qui ne sont pas en réussite) sont vues un
plus grand nombre de fois.

REPONSES

REPONSES

REPONSES



4e-Quatrieme proprotionnelle
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4e-Quatrieme proprotionnelle

Sur une carte routiere, deux villes sont séparées de 10cm. Dans
la réalité ces deux villes sont distantes de 50km. Quelle est

I'échelle de cette carte ? Un tableau de proportionnalité qui

modélise cette situation est :

A

Longueur sur la
carte {cm)

5 000 000

10

Longueur
reelle {cm)

1

Longueur sur la
carte {cm)

5 000 000

Longueur

reelle {cm)

10

Remarque : 50km=5 000 000cm

Sur un plan a I'échelle

12cm. Quelle distance sépare ces deux villes dans la réalité ? Un

_1
5000

C

Longueur sur la
carte {cm)

Longueur
reelle (cm)

5 000 000

Longueur sur la
carte {cm)

10

Longueur

reelle (cm)

5 000 000

, deux villes sont séparées de

tableau de proportionnalité qui modélise cette situation est :

A

Longueur sur la
carte (cm)

1

12

Longueur
réelle (cm)

Longueur sur la
carte (cm)

Longueur

réelle (cm)

Une carte est a I'échelle

25000

C

Longueur sur la

carte {cm)

1

Longueur

réelle (cm)

Longueur sur la
carte {cm)

Longueur

réelle (cm)

. Quelle longueur sur la carte

représente une distance dans la réalité de 9km ? Un tableau de

A

Longueur sur la
carte (cm)

25 000

900 000

Longueur
réelle (cm)

1

Longueur sur la
carte (cm)

1

900 000

Longueur
réelle (cm)

25 000

Remarque : 2km=900 000cm

C

proportionnalité qui modélise cette situation est :

Longueur sur la
carte (cm)

Longueur

réelle (cm)

900 000

Longueur sur la
carte (cm)

Longueur

réelle (cm)

900 000

QUESTIONS -Série01- carte02/21 QUESTIONS -Série01- carte01/21

QUESTIONS -Série01- carte03/21

Réponse D attendue

La longueur 50km doit étre remplacée par 5 000 000cm et placée

sur la ligne "Longueur
réelle", juste en dessous
de 10 qui correspond aux
10cm de la carte (ligne
"Longueur sur la carte").

Le 1 de I'échelle doit se placer sur la ligne "Longueur de la carte"

Longueur sur la

10 1
carte (cm)
Longueur
i 5 000 000
reelle (cm)

a cbté du 10. Pour répondre a la question il faudra trouver la

quatrieme proportionnelle.

Réponse A attendue

L'échelle signifie que 1cm
sur la carte représente
5000cm dans la réalité. On
place 1 sur la ligne
"Longueur sur la carte" et

Longueur sur la

1 12
carte (cm)
Longueur
; 5 000
réelle (cm)

on place 5 000 sur la ligne "Longueur réelle" juste en dessous
du 1. Pour finir on place le 12 sur la ligne "Longueur sur la
carte" c6té du 1. Pour répondre a la question il faudra trouver la

quatrieme proportionnelle.

Réponse D attendue

L'échelle signifie que 1cm
sur la carte représente
25000cm dans la réalité.
On place 1 sur la ligne
"Longueur sur la carte" et

on place 25 000 sur la ligne "Longueur réelle" juste en dessous
du 1. Pour finir on place le 900 000 sur la ligne "Longueur réelle

Longueur sur la

1
carte (cm)
Longueur
. 25 000 900 000
réelle (cm)

. Les 900 000cm correspondent aux 9km. Pour répondre a la
question il faudra trouver la quatriéme proportionnelle.

REPONSES

REPONSES
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Dans un magasin, tous les prix ont augmenté de 20%. Calculer
l'augmentation, en euro, du prix d'un article qui coutait 13,50€. Un

Réponse C attendue

; A Al e ) Une augmentation de . ,
tableau de proportionnalité qui modélise ceftte situation est : C
prop q 20% signifie que pour un Ancien prix(€) 100 13,5
Ancien prix(€) 100 Ancien prix(€) 100 H R ~
A 5 C 5 article qui cgute 100€, Augmentation (€) 20
l'augmentation est de 20€

Augmentation (€) 20 Augmentation (€) 20

(au final l'article coute

120€). On place 100 sur la ligne "Ancien prix" puis on place 20
sur la ligne "Augmentation", juste en dessous de 100. On place
13,50 sur la ligne "Ancien prix" a c6té de 100. Pour répondre a la
question il faudra trouver la quatriéme proportionnelle.

4e-Quatrieme proprotionnelle

Ancien prix(€)

.Ancien prix(€)

Augmentation (€)

QUESTIONS -Série01- carte04/21

Augmentation (€)

Le prix de mon loyer a baissé de 5%. Comme je payais 350¢€,
quel est le montant de mon nouveau loyer ? Un tableau de
proportionnalité qui modélise cette situation est :

Réponse C attendue

Une baisse de 5% signifie

que pour un loyer qui colte C
100€, la baisse est de 5€ (au
final le loyer coute 95€). On
place 100 sur la ligne

"Ancien loyer" puis on place 95 sur la ligne "Nouveau loyer",
juste en dessous de 100. On place 350 sur la ligne "Ancien
loyer" a c6té de 100. Pour répondre a la question il faudra trouver
la quatrieme proportionnelle.

Ancien loyer(€) 100 350

A Ancien loyer(£€) 95 350 c Ancien loyer(£€)

Nouveau loyer (€) 95

Nouveau loyer (€) Nouveau loyer (€)

4e-Quatrieme proprotionnelle

Ancien loyer(€) 95 Ancien loyer(€)

QUESTIONS -Série01- carte05/21

Nouveau loyer (€) 100 350 Nouveau loyer (€) 95

Remarque : 100-5=95. Pour un loyer de 100£€, le nouveau loyer serait de 95€.

REPONSES

REPONSES

Prix avant les

soldes (€)

Prix pendant les
soldes (€)

90

135

Remarque : 100-10=90. Un article qui coutait 100€ coute maintenant 90€.

Prix avant les
soldes (€)

Prix pendant les
soldes (€)

ligne "Prix avant les soldes" puis on place 90 sur la ligne "Prix
pendant les soldes", juste en dessous de 100. On place 135 sur
la ligne "Prix pendant les soldes" a c6té de 90. Pour répondre a
la question il faudra trouver la quatrieme proportionnelle.

g ' . " e . , 0 . & ”
s C es’E les soIgles,. Les prix afflc,hgs ont ba_lsse de 10%. Un article S Réponse B aitendue
[ solde est affiché 135€. Quel était son prix avant les soldes ? Un [ Une baisse de 10% sianif
2l tableau de proportionnalité qui modélise cette situation est : 8 ne baisse de 1U7 signifie que Prix avant les
8 o . < pour un article qui coltait 100€, B 100
5 N rix avant les 100 135 C Prix avant les % 2 . . soldes (€)
2 e 7 soldes (€) 5 la baisse est de 10€ (au final P S
2 Prix pendant les %0 Prix pendant les £ l'article coute 90€ pendant les soldes (€) 80 135
E soldes (€) soldes (€) : soldes). On place 100 sur la
L: 7
L
2
(¢}

REPONSES
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Dans une classe de 25 éléves, seulement 20 ont obtenu la
moyenne au dernier devoir. Quel est le pourcentage des éléves
de cette classe qui ont obtenu la moyenne au dernier devoir ? Un
tableau de proportionnalité qui modélise cette situation est :

A

Mon loyer mensuel était de 550€. Il est maintenant de 572€. Quel
est le pourcentage d'augmentation de ce loyer ? Un tableau de

MNombre d'éléves
ayant obtenu la
moyenne

20

MNombre total des
éléves

MNombre d'éléves
ayant obtenu la
moyenne

Nombre total des
éleves

C

MNombre d'éléves
ayant obtenu la
moyenne

20

MNombre total des
éleves

Nombre d'éléves
ayant obtenu la
moyenne

Nombre total des
éleves

proportionnalité qui modélise cette situation est :

A

Le tableau ci-dessous est un tableau de proportionnalité. En
utilisant la propriété additive de linéarité, trouve le nombre qui

Augmentation (€)

22

100

Prix de I'ancien
loyer (€)

550

Augmentation (€)

22

Prix de I'ancien
loyer (€)

550

100

C

Augmentation (€)

Prix de I'ancien
loyer (€)

Augmentation (€)

Prix de I'ancien
loyer (€)

Remarque : 572-550=22. Le loyer a augmenté de 22€.

manque dans la case vide :

X

5

7

12

Y

6

8,5

A. 13,5

B. 14,5

C. 13

QUESTIONS -Série01- carte07/21

QUESTIONS -Série01- carte08/21

QUESTIONS -Série01- carte09/21

Réponse A attendue

Sur la premiére ligne on place 20
car 20 éléves ont obtenu la
moyenne. Sur la deuxiéme ligne
on place 25, juste sous 20, car le
classe contient 25 éléves en tout.

A

Nombre d'éleves
ayant obtenu la
moyenne

20

Nombre total des
éléves

25 100

Comme on demande un pourcentage, on place la valeur 100 sur
la deuxiéme ligne. On cherche le nombre d'éléves ayant obtenu
la moyenne pour une classe de 100 éleves. Pour répondre a la
question il faudra trouver la quatriéme proportionnelle.

Réponse B artendue

Sur la premiére ligne on place 22
car le loyer augment de 22€. Sur
la deuxiéme ligne on place 550,
juste sous 22, car I'ancien loyer
était de 550€ avant d'augmenter.

Augmentation (€) 22
Prix de |'ancien

550 100
loyer (€)

Comme on demande un pourcentage, on place la valeur 100 sur
la deuxiéme ligne. On cherche I'augmentation du prix pour un
ancien loyer de 100€. Pour répondre a la question il faudra
trouver la quatrieme proportionnelle.

Réponse B attendue

Dans la case vide, on

trouve 14,5. On utilise £ -QAA&;" !

la propriété additive

de linéarité car on X 5 7 12

remarque qu'en

ajoutant la colonne 1 6 8:5

(celle du 5 et le 6) e, (IR
alitiam

avec la colonne?

(celle du 7 et du 8,5) on obtient la colonne3.

F+3 =42
€+8,5 =4S

REPONSES

REPONSES

REPONSES



T Lg _tableau C|-de§sgus e_s.’g un tablle,au _d,e proportionnalité. En . % Réponse A attendue
[l utilisant la propriété additive de linéarité, trouve le nombre qui ° : oy
Il manque dans la case vide : 8 Dans la case vide F’*"\‘\“t“’”’
o = on trouve 25,2. On r ) e aign
o S utilise la propriété X J 6 11 -
é X 5 6 11 3 additive de linéarité 12 1132 i kgt
§ y 1‘2 13 2 5 car on remarque y J [
) ) = ’ . l \L ‘[/ ’(\
3 o qu'en ajoutant la YT
- colonne 1 (celle du
A. 252 B. 15.2 C. 144 D. 18 Setle 12) avec la colonne2 (celle du 6 et du 13,2) on obtient la
’ ’ ’ colonne3s.
o Lg _tableau m-de_sspus est_ur] ta_b!eau de proportlonnalltle. En S Réponse D attendue
i utilisant un coefficient de linéarité, trouve le nombre qui manque g8 .
Il dans la case vide : 8 On multiplie par 3 pour >~
2 3 passer de 5 a 15 donc on )
£ J 15 3 multiplie par 3 pour passer 5 /5
8 7 % de 7 a la valeur qui manque. X
(@] S
$ 2 y 7
Lu —
La valeur qui manque est 21 <
o Lg 'tableau C|—de_ss_ous est_ur) ta_b!eau de proportlonnall’ge. En g Réponse B aitendue
3 utilisant un coefficient de linéarité, trouve le nombre qui manque B3 — <l
I8 dans la case vide g On multiplie par 4 pour passer T
g 2 de 3 & 12 donc on multiplie
£ X 12 § par 4 pour passer de 5 ala X 12 3
E 2 valeur qui manque.
g % 2 q q y 5
$ &0 N~
”g 5%4=20 >k

La valeur qui manque est 20

REPONSES

REPONSES

REPONSES
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4e-Quatrieme proprotionnelle

Cinq croissants coutent 6€. On me
demande de calculer le prix de 9
croissants. Cette situation est une

situation de proportionnalité. J'ai
construit le tableau de

Nombre de
croissants

Prix (€)

proportionnalité suivant. Pour calculer la quatrieme
proportionnelle je peux faire le calcul :

A. (5%6)=9
C. (9%6)<5

B. (5%9)6
D. (5%6)5

Trois croissants coutent 3,60€. On me demande de calculer le
prix, qui est proportionnel au nombre de croissants, de 4
croissants en utilisant la technique du passage a lI'unité. La

démarche a suivre est :

A. 3,60-3 pour trouver le prix
d'un croissant ; puis on multiplie
le résultat par 4.

B. 3,60x4 pour trouver le prix
d'un croissant ; puis on multiplie
le résultat par 4.

C. 3,60+4 pour trouver le prix
d'un croissant ; puis on multiplie

le résultat par 4.

D. 3,60+3 pour trouver le prix
d'un croissant ; puis on multiplie
le résultat par 4.

Le tableau ci-dessous est un tableau de proportionnalité. En

utilisant un coefficient de proportionnalité qui permet de passer

de la ligne du bas a la ligne du haut trouve le nombre qui manque

dans la case vide :

X

Y

A. 62 B. 345

QUESTIONS -Série01- carte14/21 QUESTIONS -Série01- carte13/21

QUESTIONS -Série01- carte15/21

Réponse C attendue
Le calcul a effectuer

Nombre de
est (9%6)5 croissants | Sl Y
On utilise ici la régle Prix (€) 6?/4\1
de trois pour obtenir '

la valeur qui manque.

Réponse D artendue

ETAPE1 : Je cherche le prix d'un croissant
3,60+3=1,20. Le prix d'un croissant est 1,20€
Comme je connais le prix de 3 croissants je divise ce prix
par 3 pour obtenir le prix de 1 croissant.

ETAPE2 : Je calcule le prix de 4 croissants
1,20x4=4,80. Le prix de 4 croissants est 4,80€
Comme je connais le prix d'un croissant je multiplie ce prix
par 4 pour obtenir le prix de 4 croissants.

Réponse C attendue
Dans la case vide on trouve 70

D % £ ot

REPONSES

REPONSES

REPONSES



Le tableau ci-dessous est un tableau de proportionnalité. En
utilisant un coefficient de proportionnalité qui permet de passer
de la ligne du haut a la ligne du bas trouve le nombre qui manque
dans la case vide :

Réponse A attendue
Dans la case vide on trouve 6

& ounl
y | 10 O~

3)(/?—5(2-:3.%-2; -6

5 3
10

2
[}
=
c
<}

g
o
2
S
o
2
S
[}
£

)

=

iS5
©
]

q
[0}

<

QUESTIONS -Série01- carte16/21

Léna : 50kg Léna : 25kg

C. Maél : 2kg D. Maél: 2kg xS=10 - Mmew;w Ao kg
Virgile : 3kg Virgile : 5kg x5 = /\S \Lwa.{’c e AS by,
Léna : 5kg Léna : 10kg. Sx5= Abcugere LS \“‘ar

% Maél, Virgile et Léna se partage, dans le ratio 2 :3 :5 les & Réponse B attendue
I 50kg de mirabelles qu'ils viennent de ramasser. Détermine la &
§ quantité de mirabelles que va récupérer chacun. i Maél |Virgile| Léna |TOTAL
A A. Madl : 20kg B. Maél: 10kg g ) 3 s | 10
S Virgile : 30kg Virgile : 15kg 3 22 5
E z 50
g ¢
o =
$ 0
=)
(]

2 X 7 10,5 % Réponse A aitendue

5 5 : Le coefficient de

o o . Hamne Kasr £s. leal

3 y 3 < G e s ot L e proportionnalité

3l Ce tableau est un tableau de proportionnalité. Le coefficient de [ X 7 1105 “""" q:'s‘s):r"gztlg?l o

=8 proportionnalité qui permet de passer de la ligne du haut a la 2 g h S 1a i 9

=3 ligne du bas est : S Y 3 uhautalaligne

) 3 7 10,5 3 E L i % fide marl 1 doc S ot QUbBS ESE 5
A. - B. - C. ‘ D. E

7 3 3 10,5

REPONSES

REPONSES

REPONSES
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X 7 I

y | 3 |75}

Ce tableau est un tableau de proportionnalité. Le coefficient de
proportionnalité qui permet de passer de la ligne du bas a la
ligne du haut est :
A2 B LI ¢ &

"7 "3 7

X b
y 20

Ce tableau est un tableau de proportionnalité. Le coefficient de
proportionnalité qui permet de passer de la ligne du haut a la
ligne du bas est :

A. 1 B. 15 C. 4 D. 6

Huit baguettes coutent 6,80€. Je Nombre de

dois calculer le prix de 5 baguettes. baguettes

Cette situation est une situation de .
proportionnalité. Pour trouver le prix Prix (€)

demandé, je peux faire le calcul :

QUESTIONS -Série01- carte19/21

QUESTIONS -Série01- carte20/21

QUESTIONS -Série01- carte21/21

Réponse B attendue

G m/oBrome %deémmwhw

X

7

1

5 7,5

O,

S

Poponiamslls Passer de la ligne du

og,fvomrh.ﬂcgmng mode Lo F done T ok aw mumtrateun

Réponse C attendue

X

5

Y

20

Le coefficient de
proportionnalité
qui permet de

bas a

la ligne du

haut est 7

3

Le coefficient de proportionnalité qui permet de passer de la

ligne du haut a la ligne du bas est 4
En effet 5x4=20

Réponse D attendue

Bun Disssser 2a vollon -demands . callaske Sx 4E-

D

Nombre de
baguettes 8 >
Prix (€) 6,8
)

6,8

X’,

&

aﬁ,rmnﬁ..ob.s?o ﬁ'en.‘&cmmﬁl- §,Fdome 68 ek ou mumeratenn
ame(ﬁam.apwmmst Bet & demgminalem. .

REPONSES

REPONSES

REPONSES



Fiche méthode de révisions - méthode inspirée de celle de Leitner

Pour commencer les révisions,
vous placez toutes les cartes
du paquet dans le rectangle1

(ce rectangle).

® Traitement des cartes du rectangle1 : vous piochez
la carte du dessus si elle existe. Quand vous trouvez la bonne
réponse, la carte se place dans sur le rectangle2. Sinon la
carte se place sous le paquet du rectanglel. Jous
recommencez la procédure jusqu'a la disparition des
cartes du rectangle1.

Le traitement du rectangle?2
n'est possible que si aucune
carte n'est sur le rectangle.

@ Le traitement des cartes du rectangle2 n'est possible
que si aucune carte n'est sur le rectangle1. Le traitement
étant lanceé, vous répétez la précédure ci-dessous jusqu'a la
disparition des cartes du rectangle2. Vous piochez la carte du
dessus si elle existe. Quand vous trouvez la bonne réponse, la
carte se place sur le paquet du rectangle3. Sinon la carte se place
sur le paquet du rectanglel.

Le traitement du rectangle3

n'est possible que si aucune

carte n'est sur le rectangle1
ou le rectangle2.

@ Le traitement des cartes du rectangle3 n'est
possible que si aucune carte n'est sur le rectangle1 ou
le rectangle2. Le traitement étant lancé, vous répétez
la précédure ci-dessous jusqu'a la disparition des
cartes du rectangle3. Vous piochez la carte du dessus si
elle existe. Quand vous trouvez la bonne réponse, la carte se
place sur le paquet du rectangle3. Sinon la carte se place
sur le paquet du rectanglel.



	05-cours_quatriemeproportionnelle-a-completer
	05-feuille-exercices
	05-plan-travail
	flashcards-quatriemeproportionnelle

